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[bookmark: _Toc80393500]Resumen.
En este proyecto se desarrolló un estudio de factibilidad técnica-económica de la obtención de pectina en base a la cáscara de limón para la fabricación de mermeladas.
La idea surge como un proyecto de sustitución de importaciones, al ver la posibilidad de fabricar un producto de gran utilidad en nuestro país y que actualmente se importa. Por lo tanto, se analizaron las alternativas de producción; eligiendo el método que se creyó más conveniente, las cantidades a producir para acaparar el mercado objetivo y la localización más adecuada para la instalación de la planta.
Por otro lado, se consideraron aspectos como el estudio de seguridad e higiene y el nivel de complejidad ambiental para garantizar que la empresa cumpla con las normas establecidas para su funcionamiento garantizando el bienestar de los trabajadores, del medio ambiente y de la población en general.
Además, se enfatizó en un análisis económico, en donde se muestra que, dado el precio de venta actual y los volúmenes a producir, sería rentable la instalación de la empresa en la ciudad de San Miguel de Tucumán, que fue la localización elegida.
Por último, se realizó el análisis de sensibilidad en donde se evidencia que tan vulnerable es nuestro proyecto a la variación de las distintas variables evaluadas.
[bookmark: _Toc80393501]Introducción.
En la cotidianeidad de los hogares argentinos, el consumo de mermeladas es un hábito. Se calcula que cada argentino consume más de un kilogramo anualmente y es por esto y por su valor nutricional, que se considera un producto de la canasta básica de los argentinos.
Sin embargo, la pectina, uno de los principales insumos utilizados en este producto, no es producida en nuestro país, sino que se importa de distintos lugares del mundo. 
Curiosamente, en nuestro territorio existe la materia prima necesaria para su producción y una de ellas es la cáscara de limón que surge como desecho de la producción de aceites esenciales y jugo de limón.
Es por eso que combinando el gran consumo de mermeladas a nivel nacional y considerando los grandes volúmenes de cáscara de limón que se producen como desecho de la fabricación de jugos y aceites esenciales, se   pretende desarrollar un estudio de factibilidad en el cual se evalúen los aspectos más importantes tanto a nivel económico como técnico para la creación de una empresa dedicada a la producción y venta de pectina obtenida en base a la cáscara de limón, a nivel nacional.

[bookmark: _Toc80393502]Justificación.
Argentina es uno de los principales productores de limón y derivados del limón a nivel mundial siendo reconocida por la calidad de este. Es por esto que anualmente se producen 1.700.000 toneladas, destinando el 75% a la producción industrial.
Este elevado porcentaje destinado a la producción hace que se generen 70 mil toneladas anuales de cáscara de limón que actualmente en su mayoría se deshidratan y se exportan para la producción de pectinas y en una menor medida se destinan como alimento para la ganadería.
Es aquí donde toma relevancia nuestro proyecto basado en la sustitución de importaciones, ya que por un lado permite el aprovechamiento óptimo de un desecho de la industria citrícola que permitirá obtener un subproducto como es la pectina siendo de primera calidad y almacenándose en estado sólido lo cual permite su conservación, alarga su vida útil y facilita la comercialización.
Otro aspecto importante para destacar es el impacto que generaría la instalación de una empresa de este tipo en la región, no solo por ser el noroeste de nuestro país el centro de la producción citrícola, sino también porque daría empleo en forma directa a aproximadamente 30 personas, generaría indirectamente muchas más oportunidades laborales y también podría ser el puntapié inicial para la instalación de más empresas de esta índole.
Por otro lado, el compromiso con el medio ambiente es total, garantizando el cumplimiento de las correspondientes leyes provinciales y nacionales que garanticen el bienestar de la población y la minimización del impacto de residuos y efluentes que pudieran afectar el entorno. 
[bookmark: _GoBack]A lo largo de la evaluación, se tuvieron en cuenta los conocimientos adquiridos en la carrera de ingeniería industrial para garantizar la factibilidad técnica y económica del proyecto desarrollado.
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